

RADNICE!!!



5

Světový hokej
v Ostravě



8

Otevření Domova
Harmonie



8

Ostrava
ve znamení volejbalu



11

Dny NATO
2021



Porubský Poklad se dočkal slavnostního otevření ve velkém stylu

Periodický tisk územního samosprávného celku

Měsíčník vydává:

Statutární město Ostrava,
Prokešovo náměstí 8,
729 30 Ostrava, IČ 00845451
Náklad: 142 000 výtisků
Registrační číslo: MK ČR E 12811

Redakce:

telefon: 599 443 714
e-mail: redakce@ostrava.cz
Šéfredaktor: Marek Skřípský

Design+Prepress:

Mattbox.cz, s. r. o.
Tisk: VLTAVA LABE MEDIA, a. s.
Distribuce: Česká distribuční, a. s.

Vyšlo: 3. 9. 2021

Uzávěrka říjnového vydání:
1. 10. 2021

Noviny jsou ke stažení v pdf
na www.ostrava.cz/radnice.

Rekonstruovaný Poklad otevírá brány široké veřejnosti

Už od počátku letošního srpna si mohly stovky zájemců prohlédnout v rámci nejrůznějších kulturních akcí divadelní sál nového Pokladu. Jako celek se pak tento kulturní stánek dočkal otevření v moderním kabátě dne 25. srpna. Stalo se tak po devíti letech od jeho uzavření a kompletní přestavba, včetně veškerého vybavení, vyšla město na 453 miliony korun bez DPH.

Kulturní akce, kino, SeniorInfo i pohybové aktivity se naplno rozeběhly od 1. září. V okolí Pokladu budou nadále probíhat navazující investiční projekty města i obvodu, jejichž cíl spočívá rovněž v dotvoření přilehlého prostoru.

„Poklad byl – a věřím, že stále je – pro mnoho Ostravanů i předních českých umělců už od 60. let dobře známým místem. Je srdcem Poruby, odkazem kvalitní kultury a zábavy. Několik let náročná rekonstrukce představovalo často zkoušku odvahy a vytrvalosti, jak ale dnes můžeme vidět, vyplatilo se. Nový Poklad představuje skutečně důstojné a reprezentativní místo a já mu přeji, aby byl naplněn kvalitním kulturním obsahem, který si znovu najde své věrné publikum,“ řekl ostravský primátor Tomáš Macura.

Návštěvníkům je v Pokladu k dispozici divadelní sál pro 400 lidí,

dále společenský sál, malá scéna pro 100 lidí, cvičební sál, pět salónek a kino, které pojme 74 diváků. Součástí objektu je restaurace s terasou a klubovým prostorem. Společenský sál – jako jediný – zůstává návštěvníkům dočasně nepřístupný, a to kvůli technickým problémům s podlahou. Stavebníci aktuálně zjišťují příčinu závady. Následovat bude položení nové podlahy a v říjnu by už mělo být vše hotovo. MS



„Náročná rekonstrukce je téměř u konce. Téměř proto, že tak jak nám Poklad v průběhu celé stavby připravoval překvapení, tak na závěr si nechal také jedno v podobě problematické vysoké vlhkosti podlah v hlavním sále, kterou nadále řešíme. Jedná se o záležitost, která však již nemá dopad na celkový provoz, a proto jsme Poklad rádi otevřeli.“ **Náměstkyně primátora pro investice Zuzana Bajgarová**





Zájemci si mohli vychutnat koncert Marie Rottrové...

© Lucie Nohlová

Kulturní dům Poklad je po dlouhých devíti letech opět reprezentativním kulturním stánkem a 25. srpna byl znovu otevřen. Samotná rekonstrukce trvala 2 roky.



...nebo si prohlédnout nové prostory.

© Lucie Nohlová



© Jiří Zerzoň



„Mateřské školy nemají dostatečnou kapacitu, hlavně v okrajových částech města. Proto jsme rádi, že vznikla školka, která pojme 125 dětí. Pro statutární město Ostrava ale není důležité jen rozšiřování kapacit, ale také celkové zúšlechťení prostředí, kde děti tráví většinu času. MŠ Klubičko je moderní školka, která odpovídá dnešním požadavkům,“ říká Andrea Hoffmanová, náměstkyně primátora.

V Hrabové otevřeli novou mateřskou školu

V pátek 27. srpna byla slavnostně otevřena Mateřská škola Klubičko v Ostravě-Hrabové. Děti se do ní poprvé podívají už ve středu 1. září.

Zbyněk Pražák, náměstek primátora města Ostravy, který se zúčastnil slavnostního otevření, okomentoval nové zařízení takto: „Jsmo velice rádi, že vzniká další kapacita pro děti. Ostrava měla ještě před 30 lety téměř 330 tisíc obyvatel, dnes má něco přes 290 tisíc. Z hlediska rodinné politiky ve městě pracujeme na tom, abychom motivovali rodiny, aby měly více dětí a aby se demografická křivka změnila. Myslím si, že toto je ten správný krok. Je potřeba vytvářet předpoklady pro to, aby rodiče věděli, že o jejich děti

bude dobře postaráno.“

Budova školky má velké otevřené prostory. Projektanti použili panoramatická okna, která třídy přirozeně osvětlují a zároveň dávají učitelkám a ostatnímu personálu možnost lepšího dohledu nad dětmi. Celá budova je vybavena moderním nábytkem a přizpůsobena současným architektonickým trendům, a to nejen ve třídách, ale také v administrativní části budovy.

V MŠ Klubičko je 5 tříd, do kterých se vejde téměř 130 dětí. Město poskytlo významnou finanční podporu na to, aby tato školka mohla být otevřena. „Doufám, že především děti, které sem budou chodit, tady budou šťastné a bude se jim tu líbit,“ uzavírá Zbyněk Pražák. EM



Rekonstrukce proluky u Masarykova náměstí

Volný prostor v bezprostřední blízkosti centrálního náměstí a část ulice Dlouhá čeká v nejbližších třech měsících částečná rekonstrukce. Jejím důvodem jsou udržovací práce na kanalizaci, následné zpevnění místních ploch a přidání prvků veřejné zeleně. Práce začínají už v září.

„Před zhruba dvěma lety jsme s veřejností diskutovali možnost využití Masarykova náměstí jako takzvané relax zóny s dočasnými stavbami s občerstvením a plochou pro sportovní či kulturní aktivity,“

rekapituluje náměstkyně primátora Zuzana Bajgarová. „S ohledem na kontroverznost samotného projektu v tomto území, jeho ekonomiku a dopady covidové pandemie jsme rozhodli návrh v plném rozsahu nerealizovat, ale zajistit nezbytné úpravy technické infrastruktury a povrchů tak, aby území bylo na jedné straně funkční, ale také připravené právě například pro kulturní aktivity krátkodobého i dlouhodobějšího charakteru.“

Předmětné území je vymezeno

Masarykovým náměstím a ulicemi 28. října, Dlouhá a Zámecká. Vzhledem k historickému kontextu bylo určeno k zástavbě. Tu je však možno realizovat až v horizontu pěti až deseti let v návaznosti na stavbu parkovacího objektu v nároží ulic Purkyňova a Zámecká, pro který město v minulém roce vyhlásilo architektonickou soutěž. S ohledem na neutěšený technický stav území připravil magistrát rekonstrukci, která zajistí jeho funkčnost do doby zástavby a zároveňlepší vzhled veřejného prostranství.

„Základní myšlenkou koncepce návrhu je zachovat současné cesty a travnaté plochy v co největší možné míře,“ říká náměstkyně primátora Kateřina Šebestová. „Chodníčky budou narovnané do pravidelného kříže a jejich nevhodný asphaltový povrch nahradí velkoplošná betonová dlažba s lemem z drobné kostky. Tím umožní vsakování dešťové vody a pomůže zadržování vody v krajině, včetně zlepšení mikroklima Masarykova náměstí,“ dodává náměstkyně Šebestová. MS



Společné foto všech signatářů memoranda

Lukáš Kaboň



„Sport k Ostravě prostě patří, zvlášť pak hokej. Ať už se jedná o šampionát v parohokeji, nebo mistrovství světa v ledním hokeji, jsem velice ráda, že se tyto soutěže stávají ostravskou tradicí, a že ukazují, že Ostrava na to má a můžeme již poněkolkáté hostit velkou hokejovou událost plnou zážitků, precizní organizace a fanoušků, kteří vykouzlí skvělou atmosféru za každé situace.“ **Andrea Hoffmannová, náměstkyně primátora pro školství a sport**

Ostrava bude opět hostitelkou špičkového hokeje

Ostrava je nejen městem s bohatým kulturním životem, ale také městem sportu. V roce 2024 to znovu potvrdí i konání šampionátu Mistrovství světa IIHF v ledním hokeji. Zástupci statutárního města Ostrava, Moravskoslezského kraje a Českého svazu ledního hokeje podepsali Memorandum o vzájemné spolupráci. Ostrava tak znovu přivítá elitu světového hokeje.

Zástupci města Ostravy, Moravskoslezského kraje a Českého svazu

ledního hokeje z.s. podepsali přímo v Ostravar aréně Memorandum o vzájemné spolupráci a finanční podpoře pro Mistrovství světa IIHF v ledním hokeji 2024.

Statutární město Ostrava při podpisu zastupovali primátor Tomáš Macura a náměstkyně primátora Andrea Hoffmannová. Za Moravskoslezský kraj se zúčastnil hejtmán kraje Ivo Vondrák a Stanislav Folwarczny, náměstek hejtmána pro školství a sport.

Posledními dvěma podpisy pak memorandum stvrdili za Český svaz ledního hokeje jeho prezident Tomáš Král a Aleš Pavlík, viceprezident.

„Jsem nesmírně potěšen, že si Mezinárodní hokejová federace vybrala znovu Českou republiku jako místo konání Mistrovství světa 2024, ještě raději jsem pak za to, že šampionát se uskuteční i u nás v Ostravě, v naší městské hokejové hale. Jsem si jist, že se

nám, jako doposud, podaří udržet laťku organizace celé akce hodně vysoko, a že těch více než 14 dní bude pro Ostravu opět hokejovým svátkem, který si nejen hokejisté, ale hlavně fanoušci pořádně užijí.“ **Řekl Tomáš Macura, primátor města Ostravy.**

Mistrovství světa IIHF 2024 se bude konat od 10. do 26. května 2024. Zúčastní se ho 16 nejlepších týmů z celého světa. MS

V Ostravě vznikla líheň atletických nadějí

Krajská atletická akademie Ostrava je organizace, která si klade za cíl vychovávat úspěšné reprezentanty připravené pro život. Nejedná se tedy pouze o poskytnutí tréninkových prostor, ale rovněž o zprostředkování profesionálních trenérů, fyzioterapeutů, lékařů, výživových poradců a také o usnadnění vzdělávání mladých sportovců.

Jednou z priorit města i kraje je podpora talentované mládeže. Nadání sportovci od 15 do 26 let mají nyní možnost využít podpory akademie. A proč právě tato věková skupina? Podle odborníků atleti právě v tomto věku mnohdy ztrácejí motivaci ke sportu, často jsou nuceni volit mezi studiem a sportem nebo by se kvůli pokračování své kariéry museli odstěhovat do hlavního města.

Andrea Hoffmannová, náměstkyně

ně primátora, problém odlévání talentů z regionu okomentovala: „Za projekt atletické akademie jsem moc ráda, protože věřím, že nejenom pomůžeme talentovaným atletům v jejich aktivní kariéře, ale že zajistí i to, aby dostali kvalitní vzdělání a aby po ukončení své kariéry mohli dál působit tady v Ostravě, tady v kraji. Chceme zamezit tomu, aby nám talentovaní lidé odcházeli z kraje, chceme, aby se jak Ostrava, tak kraj rozvíjel a toto může být jeden z projektů, který toho pomůže dosáhnout. Mám v Krajskou atletickou akademii Ostrava velkou důvěru.“

Krajská atletická akademie je jediným projektem svého druhu v České republice. Místo na jeden oddíl se zaměřuje na celoregionální rozvoj atletiky. Mladí atleti tak zde mohou trénovat individuálně, ale také ve



Tiskové konference k založení se zúčastnili olympionička Nikola Ogrodníková a člen KAAO Michal Husek.

Lukáš Kaboň

skupinách, ve kterých mají možnost sdílení zkušeností a vzájemné podpory. To může být dalším motivačním faktorem pro to, aby u své disciplíny vydrželi.

V současné době je v atletické akademii třicet sportovců, kteří splnili náročné podmínky a mohou tak využívat komplexního zázemí pro svůj, nejen kariérní, rozvoj. „Krajská atletická akademie je jeden z dal-

ších sportovních projektů, který se všestranně věnuje talentované mládeži. Ostrava disponuje rozsáhlou sportovní infrastrukturou, vzdělávacími a výzkumnými institucemi, lidmi a historie i současné výsledky atletiky jsou tady výborné, takže to, kdy podobný projekt vznikne, byla jen otázka času.“

dodává náměstkyně Hoffmannová.

EM



Nová La Pampa je největší průchozí voliérrou v ostravské zoo

Voliéra La Pampa v Zoologické zahradě a botanickém parku Ostrava je součástí chovatelsko-expozičního zařízení Jižní Amerika. Své jméno dostala podle stejnojmenné provincie v centrální Argentíně.

„Jde o jedinečnou stavbu. Její součástí je opláštění vyrobené z nerezuové, ručně pletené sítě. Uvnitř máte pocit, že vás obklopuje jen obloha. Jedná se o největší průchozí voliérrou v naší zoo a lidé si v ní mohou užít bezprostřední blízkost zvířat. Stavba téhle nové expozice trvala šedesát

týdnů a se slavnostním představením jsme čekali na vhodnou dobu, kdy si svůj domov ve voliére najdou její noví obyvatelé a zabydlí se,“ uvedla náměstkyně primátora Kateřina Šebestová.

Voliéru zabydleli zástupci jihoamerické fauny – šest druhů ptáků a jeden druh savce. Nepřehlédnutelné je zejména hejno kondorů havranovitých tvořených sedmi samci a také tři páry ibisů šedokřídlých. Tito středně velcí ptáci posedávají na větvích a čas od času proletí

nad hlavami návštěvníků. Výsadba a vybavení imitují přirozené prostředí původní domoviny – travnaté pampy, trnitou buš či mokřady. Stavba je zcela bezbariérová, tedy vhodná pro osoby se sníženou pohyblivostí i rodiny s dětmi. Nově se k ní lidé dostanou přímo od voliéry pro supy bělohlavé. V rámci projektu došlo také k vybudování chodníku, který propojil poněkud bokem umístěnou expozici malých šelem s hlavní návštěvnickou trasou. MS



„Město Ostrava podporuje svou zoologickou zahradu dlouhodobě a systematicky. Nejenže každoročně přispíváme na její provoz přibližně 80 miliony korun, ale také financujeme její modernizaci a stavby nových pavilonů a expozic. Kromě voliéry La Pampa, která byla dokončena v letních měsících minulého roku, právě dokončujeme stavbu dalších dvou velkých expozic pro makaky, gibbony a vzácné druhy jelínků.“ **Náměstkyně primátora pro životní prostředí Kateřina Šebestová**

Veřejný prostor oživí originální hmyzí mobiliář

Na osmi místech Ostravy vznikne do konce října osm originálních kolekcí hmyzích domků, vytvořených ostravskými architekty, sochaři, umělci či designéry.

„Jde o projekt, jehož autory jsou spolek Fiducia a Okrašlovací spolek. Podpořili jsme ho v rámci našeho úspěšného dotačního programu „fajnový prostor“. První hmyzí domek, který nese podobu loďky, už funguje v Komenského sadech, další přibydou například v Porubě, Hrabůvce nebo Přívoze,“ uvedla náměstkyně primátora města Ostravy **Kateřina Šebestová**.

Součástí instalace domků pro hmyz jsou i „hmyzí dílny“, na které je zvána veřejnost a v rámci nich si každý může pod dohledem tvůrce svůj

hmyzí domek vyrobit a odnést na svůj balkon či zahradu. Děti si mohou zábavnou formou vyzkoušet různé přírodní materiály

Vhodné podmínky pro návrat užitečného hmyzu do městského prostředí Ostrava podporuje také jinými způsoby, ať už výsadbou trvalkových záhonů, květinových lučních porostů nebo zbudováním broukoviště v travnaté ploše u náměstí Dr. E. Beneše, které zde bylo instalováno dočasně, do doby urbanistického řešení celého prostoru.

Hmyz je jednou z nejvíce ohrožených, ale přitom zároveň jednou z nejdůležitějších skupin živočichů obývajících městské prostředí, ačkoli jej stále ještě mnoho lidí považuje za něco, co do měst nepatří. Vlivem



Náměstkyně Kateřina Šebestová s autory projektu.

© Jirí Zerzoň

urbanizace a důsledkem klimatických změn dochází k velkému úbytku hmyzu. Instalaci hmyzích domků v místech, kde nejsou úplně přijatelné podmínky pro jejich život, se Ostrava tento trend snaží zastavit.

„Na takových projektech je zajímavé, že kromě užitkové funkce plní

roli vzdělávací a také estetickou. Originální hmyzí domky navrhli ostravští umělci a jsou to skutečně umělecká díla, která oživí veřejný prostor a dají mu další přidanou hodnotu.“ **Náměstkyně primátora pro životní prostředí Kateřina Šebestová** MS



Lukáš Kabon

Primátor Tomáš Macura s náměstkyní Zuzanou Bajgarovou nad připravovaným návrhem.



Vybraní zhotovitelé představují špičky v rámci České republiky, a měli by nám pomoci toto území správně uchopit. Dřívější studie se zabývaly pouze jednotlivými částmi, my se teď pokusíme přetvořit tuto oblast komplexně. Rozhodně se ale jedná o dlouhodobý projekt na dvacet až třicet let budování, než zde vznikne nová městská čtvrť.“ **Náměstkyně primátora pro investice Zuzana Bajgarová**

Ostravská džungle se změní ve spojnici Dolních Vítkovic a Karoliny

Město Ostrava už vybralo zpracovatele urbanistické studie rozhraní území Karoliny a Dolní oblasti Vítkovic. Je jím sdružení 4 ct/koucky-arch.cz/Sendler/Špillar, které zvítězilo ve výběrovém řízení. Studie se bude zabývat využitím území mezi těmito dvěma důležitými částmi širšího centra města. Cílem je dohoda na podobě prostorového uspořádání území a jeho způsobech využití.

Výběr zhotovitele proběhl na základě nabídkové ceny a posouzení profesního přístupu, který uchazeči doložili referencemi. Důraz byl kladen

oproti ceně (30%) na profesní přístup (70%). Tento způsob posuzování by se měl stát novým standardem.

„Dlouhodobě se snažíme zahušťovat město zvenku dovnitř, Ostrava trpí tím, že má centrum plné proluk a hluchých míst, a právě tento projekt se zabývá 20 hektary území města, které má aktuálně spíše formu městské džungle. Město by rozhodně mělo být tím, kdo udává směr, jakým způsobem by se oblast měla zastavět, ve shodě s vlastníky pozemků,“ řekl primátor **Tomáš Macura**.

Členové vítězného sdružení vystupujícího pod názvem 4 ct/koucky-arch.cz/Sendler/Špillar se zabývají urbanismem a spolupracují s Prahou i Brnem, reference jsou k dispozici na webu <https://4.ct.eu/>

„Jedná se o skupinu našich předních odborníků, jejichž práce je velmi uznávaná. Společně s nimi budeme hledat cestu, jak prostor mezi Dolní oblastí Vítkovice a centrem města co nejlépe využít. Existuje totiž mnoho různých pohledů, jak toto území, dříve sloužící těžkému průmyslu, proměnit. Pohledy je nutné sladit a najít

to nejhodnější řešení. Dříve se pozornost soustředila spíše na jednotlivé části, nyní se studie bude zabývat územím komplexně a bude sledovat potřeby celého města,“ uvedl ředitel městského ateliéru **MAPPA Ondřej Vysloužil**.

Odborný dohled provádí právě Městský ateliér prostorového plánování a kultury **MAPPA**. MS



Vladan Kočí

Začala stavba rezidence Nové Lauby

Projekt Nových Laubů, který do ostravského centra přinese atraktivní bydlení a zároveň přispěje k zastavení prázdných proluk, patří mezi dlouho očekávané stavební akce. Soukromý investor vlastní výstavbu zahájil letos v červenci. V místě mezi ulicemi Velká, Muzejní, Pivovarská a Dlouhá momentálně probíhají zemní práce.

„Pětipodlažní novostavba musí

být podle smlouvy do tří let hotová,“ shrnula **Zuzana Bajgarová, náměstkyně primátora pro investice**. „Nejbližší stavební milník je podle smlouvy vázán na dokončení spodní hrubé stavby, a to 8 měsíců od zahájení.“

Podrobnosti o aktuálním průběhu projektu najdete na webu fajnova.cz, v sekci „Projekty“. MS



© Jiří Zerzoň

Harmonie je perlou Poruby

V červenci byly dokončeny stavební práce na Domě s pečovatelskou službou Harmonie, který se nachází na Dělnické ulici v Ostravě-Porubě. Areál nyní disponuje zcela novými byty pro seniory a luxusním atriem. Od podzimu by pak měla v těchto prostorách fungovat také kavárna a služebna městské policie.

Dům s pečovatelskou službou nabízí dvacet tři bytů, každý z nich o velikosti čtyřiceti dvou metrů čtverečních v dispozici 2+kk. V objektu nechybí recepce se službou. Atrium nabízí nejen obyvatelům Harmonie odpočinkovou zónu plnou zeleně. Najdete zde lavičky, dětské hřiště pro

vnučata či pravnoučata a posilovačí stroje pro seniory. Venkovnímu prostoru dominuje podsvícená fontána.

Původně zanedbaná hospodářská budova v Dělnické ulici má i další specifikum. Po Komunitním centru Všichni spolu je to teprve druhá budova se zelenou střechou v Porubě. Městský obvod Poruba má momentálně tři domy s pečovatelskou službou. Vedle nejnovější Harmonie je to ještě Astra na ulici Ivana Sekaniny a Dům s pečovatelskou službou Průběžná. Tato tři zařízení disponují kapacitou 154 bytů pro seniory.

Lucie Baránková Vilamová, starostka městského obvodu Poruba,

„S prodlužujícím se věkem stoupá potřeba vhodných bezbariérových bytů pro seniory, kterých je stále velký nedostatek. Mám radost, že v kdysi ne příliš atraktivní porubské lokalitě se podařilo v podobě DPS Harmonie vytvořit krásnou stavbu, která nejen že nabídne mnoha seniorům nový a přátelský domov v bezpečném prostředí, ale navíc přispěje ke kultivaci celého okolí.“ **Náměstek primátora pro sociální oblast, zdravotnictví a kulturu Zbyněk Pražák**

poznamenala: „Obvod stárne a projekt prestavby starší budovy na dům pro seniory je reakcí na tento trend. Rozšířil stávající nabídku bezbariérového nájemního bydlení pro seniory v Porubě. Byty jsou určeny pro minimálně dvoučlenné domácnosti. Ukázalo se, že o ně je veliký zájem.“

První nájemníci se do Harmonie nastěhovali na podzim minulého roku a v současné chvíli už jsou všechny byty obsazeny. **EM**

Mistrovství Evropy ve volejbale klepe na dveře

V Ostravě se uskuteční Mistrovství Evropy ve volejbale mužů. Mezinárodní turnaj začne už 3. září v Ostravar Aréně. V Ostravě bude hrát skupina B, do které vedle týmu České republiky spadají reprezentanti Itálie, Slovinska, Bulharska, Běloruska a Černé Hory. Šampionát se koná současně ve čtyřech evropských zemích – u nás, v Polsku, Estonsku a Finsku. Účastní se týmy celkem 24 týmů. Šampionát vyvrcholí 19. září v Katovicích, kde budou korunováni noví mistři Evropy. Akce probíhá za významné podpory statutárního města Ostrava. **EM**



© Juraj Valkovič

Slavnostní večer před radnicí odstartuje jubilejní oslavy Baníku

Sk Slezská Ostrava... JTO Sokol Trojice Ostrava... TJ Baník Ostrava OKD... FC Baník Ostrava. To jsou jen některé z názvů, pod kterými kdy hrál slavný ostravský fotbalový klub. Nikoho nepřekvapí, že Baník příští rok v září oslaví už 100 let od svého založení. První z dlouhé série slavnostních akcí začíná s přesně jednorokým předstihem tohoto jubilea – tedy 8. 9. 2021.

Na Prokešově náměstí před ostravským magistrátem začne v 17.45 odpočítávání z LED obrazovek, aby mohl být přesně v 18.00 zahájen program, v němž si každý příznivec „Baníčku“ najde své. Kromě představení nového loga Baníku a otevření fanshopu zde bude probíhat autogramiáda hráčů i klubových legend. Její součástí jsou taktéž rozhovory s baníkovskými ikonami a dalšími hosty. Tomáš Šířina představí svou knihu „My jsme Baník“, premiérově pak zazní píseň z dílny spolku Baník Baníku. Dobrou náladu jistě umocní cimbálová muzika.

Zlatým hřebem večera bude zhruba ve 21.00 tematický video-mapping, který zároveň celý program zakončí. **MS**



Tomáš Raždík

Jednotní

Tunel?

Na poslední jednání zastupitelstva města konaného v červnu byl zařazen bod jednání týkající se dostavby prodloužené Místecké. Krátký úsek od Frýdlantských mostů okolo haly Tatra po most u bývalého Bauhausu. V tomto místě jsou čtyři pruhy vozovky zúženy do dvou. Rozšíření stojí v cestě jediná věc, a tou jsou dnešní normy týkající se hluku. V těsné blízkosti silnice se totiž nacházejí bytové domy a střední škola. Rozšíření silnice s protihlukovými stěnami dnes neprojde. Na komisi pro strategický rozvoj města byla uváděna cena takového řešení zhruba 400 mil. korun. Zvolena byla varianta „polotunel“ ze strany domů krytého náspem, z druhé strany otevřeného. Ovšem za odhadovanou cenu 1,3 mld. korun. Když došel ten-

to návrh ke schválení zastupitelstvu, byla už cena 1,85 mld. bez DPH. Jak na komisi, tak na zastupitelstvu jsem navrhol, aby byla prověřena varianta výstavby základní varianty rozšíření silnice, výkupu domů a bytů nadměrně zasažených hlukem a jejich rekonstrukce na administrativní prostory. Na ty nejsou kladeny tak vysoké normy týkající se hluku a mohly by být realizovány. Pokud by stávající vlastníci dostali vyšší než tržní cenu, odešli by spokojeni a pořídili si bydlení jinde ve městě. Město by získalo prostory, které by mohlo využít pro svou potřebu nebo pronajmout a hrubým odhadem stovky milionů by zůstaly ušetřeny. Kolik přesně a zda by to stávající majitelé akceptovali, to by bylo potřeba prověřit. Když město vydalo např.

2 miliony korun na studii co s plochou mezi Novou Karolinou a Dolními Vítkovicemi, která městu nepatří a majitelé ji ani nechťejí prodat, proč ne na studii, která by mohla ušetřit daňovým poplatníkům stovky milionů korun? Připomínám, že si město nedávno půjčilo 1,8 miliardy korun a stát dokonce 400 miliard, přičemž 75 % příjmů města jde od státu. Že dodnes nemáme dálniční spojení se sousedním Rakouskem a stát se mezitím rozhodl vydat 15 miliard na budování kanálu Dunaj Odra Labe, to už je jen třešnička na dortu. Paní náměstkyně Bajgarová můj návrh komentovala slovy „to nemá hlavu“ a byl jsem přehlasován.

Co si o tomto myslíte vy? Napište mi prosím na trazdik@ostrava.cz

Stavební práce u Odry přinesou větší komfort cestujícím

Začátkem září odstartovala rekonstrukce tramvajové zastávky Důl Odry, která je součástí širšího projektu modernizace tramvajové tratě v sadu B. Němcové a na Hlučínské ulici. Staré zastávky a někdejší nástupiště zmizí, aby je nahradila moderní tramvajová i autobusová stání.

„Naším záměrem je postavit takzvané inteligentní zastávky se zobrazovacími panely ohledně odjezdů jednotlivých spojů,“ popisuje náměstkyně primátora Zuzana Ba-

jgarová. V prostoru zastávek bude zřízen systém Wi-Fi a přibudou rovněž kamery. Místo se změní v důstojný přestupní uzel, který v obou směrech umožní přestupovat z tramvajových i autobusových linek. Počítá se také s plynulou návazností na příměstskou dopravu v rámci jednoho nástupiště.

Součástí stavebních prací bude rekonstrukce vozovky na silnici I/56, jakož i místních komunikací, chodníků a přilehlé cyklostezky.

„Pohodlí nejen cestujících MHD,

ale i všech obyvatel Ostravy, kterých se doprava týká, je pro nás důležité. Proto jsme cíleně využili již existující uzavírky mostu na Hlučínské ulici. Kdybychom to letos neudělali, tak by byl příští rok most sice otevřený, ale přišla by omezení v návazném úseku. Takto se nám podařilo vše zkoordinovat a omezení budou jen po nejnnutnější dobu,“ dodal náměstek primátora pro dopravu Vladimír Cigánek.

Kvůli rekonstrukci a souvisejícím projektům Dopravního podniku Os-

trava dojde až do 14. 11. 2021 v místě stavby k dopravní výluce. Nutné uzavírky korespondují s uzavřením mostu přes Odru, předpokládán do zhruba poloviny listopadu. Tím sice dochází k dopravní uzavěře celé lokality, průjezdnost na Hlučín se však urychlí a omezení tak potrvají co nejkratší možnou dobu.

Informace o objížďkách jsou k dispozici na stránkách dopravního podniku www.dpo.cz MS

Všímejme si, co se děje s našimi sdílenými koly

O bikesharing, tedy půjčování sdílených kol, je ve městě stále velký zájem. Služba funguje v Ostravě už od roku 2018 a velmi rychle si získala značnou oblibu. Důkazem toho jsou také čísla – systém v roce 2020 využilo 55 tisíc lidí, kteří mají na kontě takřka 670 tisíc výpůjček. To je dosažitelný rekord.

Bohužel, bikesharing vzbudil zájem také mezi nepoctivci, vandaly a zloději. Pracovníci firmy, která službu zajišťuje, už vyzvedli několik poškozených kol, odhozených mimo parkovací stanice. Nenechavci navíc poškozují zámky a lokátory GPS. Počet těchto případů razantně narostl zrovna v letošním roce.

Strážníci i policisté sice provádějí preventivní akce, zaměřené právě



na sdílená kola, nemohou být však přítomni všude. Záleží tedy i na vás. Pomoci přitom můžete zcela jednoduchým způsobem, přesně jak radí mluvčí ostravských strážníků Jindřich Machů: „V případě, že by se občané setkali s poškozeným sdíleným jízdním kolem nebo by zaznamenali podezřelé chování osoby při manipulaci s tímto kolem, nechtě se neváhat obrátit na tísňovou linku Městské policie Ostrava, číslo 156.“ MS

Výběrová řízení SM Ostrava

Lhůta pro podání žádostí pro obě výběrová řízení je od 4. 10. 2021 do 15. 10. 2021.

Na základě usnesení zastupitelstva města č. 1519/ZM1822/24 dne 23. 6. 2021 vyhláší statutární město Ostrava výběrové řízení Programu na podporu vzdělávání a talentmanagementu na území statutárního města Ostravy na rok 2022 (kód ŠaS/VT) Program na poskytování peněžních prostředků z rozpočtu statutárního města Ostravy včetně témat podpory a žádosti je k dispozici na webových stránkách statutárního města Ostravy (www.ostrava.cz v sekci Dotace a na stránkách odboru školství a sportu). Bližší informace k tomuto programu podá kontaktní zaměstnanec Magistrátu města Ostravy.

Magistrát města Ostravy,
odbor školství a sportu Prokešovo
nám. 8, 729 30 Ostrava

kód ŠaS/VT
kontakt Mgr. Izabela Riessová
telefon 599 443 340
e-mail iriessova@ostrava.cz

Statutární město Ostrava vyhláší na základě usnesení zastupitelstva města č. 1520/ZM1822/24 dne 23. 6. 2021 výběrové řízení Programu na podporu rozvoje kvality školství z rozpočtu statutárního města Ostravy na rok 2022 (kód ŠaS/ŠKOL) Program na poskytování peněžních prostředků z rozpočtu statutárního města Ostravy včetně témat podpory a žádosti je k dispozici na webových stránkách statutárního města Ostravy (www.ostrava.cz v sekci „Dotace“ a na stránkách odboru školství a sportu). Bližší informace k těmto programům podá kontaktní osoba Magistrátu města Ostravy.

Magistrát města Ostravy,
odbor školství a sportu Prokešovo
nám. 8, 729 30 Ostrava

kód ŠaS/ŠKOL
kontakt Ing. Marta Chylová
telefon 599 443 203
e-mail mchylova@ostrava.cz



© Roman Bulawka

Dny Fajne rodiny

Letos už 2. ročník čtyřtýdenní přehlídky různorodého programu pro rodiny s dětmi probíhá od 21. srpna a bude pokračovat až do 19. září. Projekt má připomenout důležitost rodiny, její významnou roli v životě každého člověka a její nenahraditelnost.

Dny Fajne rodiny propojují organizátory z řad neziskových organizací, spolků, městských organizací, městských obvodů, zájmových sdružení

a dalších, pro které je rodina cílovou skupinou. Do letošního ročníku se tak zapojilo přes 50 organizací, které připravily téměř stovku akcí a aktivit pro rodiny.

První akcí se letos v rámci tohoto projektu stala Fiesta latina, která proběhla v sobotu 21. srpna. Večer v duchu latinskoamerických rytmů, propojující rodiny cizinců žijících v Ostravě s těmi místními, který pří-

pravilo Expat centrum Ostrava. Proběhl například i Den pro rodinu v Zoo Ostrava, Muzejní noc nebo Rozmarné slavnosti. Přehlídku prorodinných akcí zakončí v neděli 19. září tradiční rodinný festival Kompot v Trojhalí.

Neměli byste si ale nechat uniknout ani další akce, které pro vás organizátoři připravili. Podrobnosti ohledně akce i programu naleznete na www.fajnarodina.cz. EM

„Čas strávený s rodinou je nenahraditelný. Záleží nám na tom, aby ho ostravské rodiny mohly prožívat příjemně a abychom jim pro to dokázali vytvořit a nabídnout vhodné předpoklady. Na tomto principu stojí celá rodinná politika města i koncept Fajne rodiny, který jsme vytvořili také jako hravý nástroj pro lepší prezentaci a realizaci všech těchto aktivit. Fungující, spokojená a šťastná rodina v jakékoliv podobě je cílem, k němuž chceme směřovat. Ostrava proto usiluje o vytváření příznivých podmínek a prostředí, ve kterém by mohly rodiny dobře naplňovat své potřeby, a to napříč všemi generacemi.“ **Náměstek primátora pro prevenci kriminality, volný čas, sociální věci, zdravotnictví a kulturu**

Někdejší areál VOKD Poruba prochází kompletní rekonstrukcí



Sportovní areál Poruba dostane novou podobu. Modernizace celého komplexu, který se nachází ve Skautské ulici, byla rozdělena do dvou etap. První z nich skončí už letos v listopadu. Celá rekonstrukce pak potrvá do roku 2023 s celkovými náklady 240 milionů korun.

V první etapě, která začala v červnu letošního roku, budou provedeny stavební úpravy tribuny a oplocení, vybudována bude také nová dešťová kanalizace a další úpravy související s technickou a dopravní infrastrukturou. Rovněž je v plánu kompletní výstavba nového hřiště s umělým trávnikem a umělé osvětlení hřiště pro tréninkové účely. Právě hřiště s umělým povrchem by v budoucnu mělo být využíváno pro tréninky a utkání sportovních fotbalových klubů a týmu amerického fotbalu. Bude však sloužit i pro výuku tělesné výchovy žáků základních škol nebo pro širokou veřejnost a komerční využití. Nositelem obou etap projektu je Sportovní a rekreační zařízení města Ostravy, s. r. o., které obdrželo od statutárního města Ostravy dotaci na jeho realizaci.

V druhé etapě, která je zahájena realizací dílčí části, je pak naplánovaná rekonstrukce objektu tenisových šaten. Ty ale nebudou sloužit jen tenistům, ale budou k dispozici i dalším návštěvníkům areálu. Část nových šaten bude také zcela dostavěna. Kromě toho dojde k vybudování zázemí pro sportovní kluby.

Celková modernizace areálu dále zahrnuje například nový atletický ovál, workoutové hřiště nebo občerstvení se zahrádkou a dětským hřištěm.

„Sportu se věnuje čím dál více lidí a my chceme, aby měli naši občané možnost sportovat v moderních areálech s plnohodnotným vybavením. Sportovní areál Poruba navíc poslouží skvělým sportovním týmům, které svými výkony reprezentují Ostravu i jinde v republice. Sama se na výslednou podobu celého sportoviště velice těším a doufám, že rekonstrukce přinese radost všem malým i velkým, profesionálním i amatérským sportovcům.“ **Andrea Hoffmannová, náměstkyně primátora pro školství a sport.** MS

F-35 Lightning II - vzdušný bojovník 5. generace
Aeronautica Militare

Válečný C-47 Dakota

Polský
F-16 Falcon

natodays.cz



Dny NATO: supermoderní stíhačka i historická klasika

Na letošním ročníku Dnů NATO v Ostravě & Dnů vzdušných sil AČR bude vůbec poprvé k vidění letoun 5. generace. Stane se jím víceúčelový F-35 Lightning II, americký stroj v barvách italského letectva. Milovníci časem prověřené letecké klasiky se zase mohou těšit na legendární transportní letoun C-47 Dakota. Nad hlavami jim prosvítí autentický kus z roku 1942, který se účastnil vylodění v Normandii.

Hlavní program akce, která je největší bezpečnostní přehlídkou v Evropě, se na Letišti Leoše Janáčka Ostrava u Mošnova letos koná ve dnech 18. – 19. září. Den předtím mu předchází doprovodný program, sestávající z besed s piloty v Domě knihy KNIHCENTRUM. CZ.

Víkendová show opět nabídne širokou škálu letecké bojové techniky z několika zemí světa. Kromě států NATO budou mít své zástupce rovněž Švýcarsko a Švédsko, které je partnerským státem ročníku 2021. Představí se také pozemní technika a dojde i na ukázky schopností Armády ČR a dalších bezpečnostních složek.

Vstup pro širokou veřejnost je jako vždy zdarma. Tradicí se stalo i zapojení města Ostravy, které poskytuje Dnům NATO hlavní podporu jakožto partner této akce.

Příznivci letectví budou opět moci zvolit držitele Poháru primátora města Ostravy. Od 18. září večer jejich „lajky“ na facebookovém profilu statutárního města Ostravy rozhodnou o divácky nejuspěšnější ukázce letošních Dnů NATO v Ostravě & Dnů Vzdušných sil AČR. Vítěz obdrží z rukou ostravského primátora Tomáše Macury cenu v podobě poháru a pamětního listu. MS

Příznivci letectví budou opět moci zvolit držitele Poháru primátora města Ostravy. Od 18. září večer jejich „lajky“ na facebookovém profilu statutárního města Ostravy rozhodnou o divácky nejuspěšnější ukázce letošních Dnů NATO v Ostravě & Dnů Vzdušných sil AČR. Vítěz obdrží z rukou ostravského primátora Tomáše Macury cenu v podobě poháru a pamětního listu. MS

Pěstouni a biologičtí rodiče jdou za společným cílem

„Jmenuji se František, je mi 11 let a žiju u pěstounů. Svou skutečnou mámu, tu, které jsem se narodil, vídám málo. Přál bych si, aby to bylo častěji.“ Podobných příběhů dětí, které nevyrostají u svých rodičů, existuje mnoho. Nutno připomenout, že biologičtí rodiče, kteří se o své dítě nezvládnou postarat, to sami neměli v životě jednoduché. Odborníci zjišťují, že v dětství neměli správné rodičovské vzory, a doufali, že rodičovství samo „naskočí“. Schází systémová podpora biologických rodičů ve znovuzískání jejich ztracených rodičovských rolí. Tyto poznatky přivedly pracovníky Centra sociálních služeb Ostrava, o. p. s. k myšlence podpořit motivované biologické rodiče, jejichž děti vyrůstají v pěstounských rodinách. Pomáhá jim projekt s názvem „Cestou spolupráce ke spokojenému dítěti“, financovaný Evropským sociálním fondem a realizovaný střediskem Náhradní rodinné péče. Spočívá v posilování rodičovských dovedností a vyvracení nepravd, které bývají s náhradní rodinnou péčí spojovány.

Podrobnosti jsou na webu css-ostava.cz/sluzba/program-biologickym-rodicum/. MS



„Projekt má přinést konkrétní poznatky, které biologickým rodičům pomohou jejich úlohu zvládat. V situacích, kdy tomu nebrání žádné mimořádné okolnosti, je nutné, aby dítěti ve vhodný čas byla poskytnuta informace o jeho biologických rodičích a je-li to možné, navázalo s nimi i pozitivní vztahy. Cílem je vytvořit přátelské, laskavé a upřímné prostředí, které poskytne pocit jistoty. Se zodpovědným přístupem biologických rodičů dát dítěti možnost umět se vnitřně vyrovnat se skutečností, že ač je nyní pro něj z nějakého důvodu vhodnější žít v náhradní rodině, nemusí to být trvalé řešení ani důvod, aby s nimi nemohlo dobře komunikovat.“ **Náměstek primátora pro prevenci kriminality, volný čas, sociální věci, zdravotnictví a kulturu**



Tým střediska Náhradní rodinné péče.

Lenka Závodná



Lukáš Kabon

Lucie Čižmářová

Ostravská zoo získala hned dvě ocenění v soutěži za chovatelské úspěchy

Soutěž „Bílý slon“ je oceněním mimořádného chovatelského úspěchu v českých a slovenských zoologických zahradách, probíhá už od roku 1994 a zaštiťuje ji Sdružení Česká zoo. Do 27. ročníku se přihlásilo 14 zoologických zahrad sdružených v Unii českých a slovenských zoologických zahrad s 41 významnými odchovy.

Zoo Ostrava po sedmi letech získala další sošku, v pořadí již osmou.

První místo v kategorii „Ostatní“ patří odchovu vzácné mexické ryby jelečka teuchitlánského. Úspěch znamenala zoo i mezi savci – v této kategorii se odchov mláďete šimpanze hornoguinejského zařadil na 3. místo.

Ostravským chovatelům bylo ocenění předáno v sobotu 21. srpna, tedy

u příležitosti oslav 70. výročí založení zoo v Ostravě. Nejvyšší ocenění, sošku Bílého slona, předal chovatelům primátor města Ostravy, Tomáš Macura. Cenu za třetí místo pak předala náměstkyně primátora pro životní prostředí, Kateřina Šebestová. **EM**

Naši senioři za volantem jedou s dobou

Jedu s dobou je vzdělávací program určen široké veřejnosti seniorského věku, tedy těm, kterým je 65 a více let. Letos již třetí ročník realizuje Asociace center pro zdokonalovací výcvik řidičů AČR v celkem osmi městech České republiky. V Ostravě toto zajišťuje společnost Libros.

Kurz je rozdělen na dvě části – teoretickou a praktickou. Teoretická část trvá dvě hodiny a obsahuje na-

příklad informace o novinkách v dopravních předpisech, v oblasti výbavy vozu nebo diskusi o předcházení a řešení krizových situací. V tříhodinové praktické části se senioři naučí správnou techniku zvládnutí smyku, vyhýbacího manévru, nacvičí si krizové brždění na rozdílných površích nebo si zopakují něco ze základů první pomoci.

Díky finanční podpoře z fondu

zábrany škod je kurz pro všechny účastníky zcela zdarma. Nejbližší kurzy můžete navštívit v pátky 1., 15. a 29. října 2021. Akce probíhá vždy od 8 do 14 hodin. Zaregistrovat se můžete na www.jedusdobou.cz/terminy-a-rezervace. **EM**



Karbonové město ukazuje čtenářům Ostravu v alternativní realitě

Ostrava, která se nejmenuje Ostrava, nýbrž Karbonové město, detektivní dvojice složená z člověka a elfky, známé ulice, objevující se pod neznámými názvy nebo lokality osídlené bizarními rasami kunčičanů, husanů a slepičanů. To jsou jen některé motivy, které obsahuje kooperativní kniha čtyř autorů s názvem „Karbonové město. Sanguis Carbo“.

Eva Juřenová, Šárka Gongolová, Eva Lassler a Roman Bílek zobrazují pomocí pěti povídek moravskoslezskou metropoli, velmi odlišnou od nám známé Ostravy. Vycházejí přitom z představy, že vývoj šel zkrátka jinak, a to se podepsalo na podobě a tváři města. Jednotlivé povídky jsou psány jako samostatné příběhy, nakonec však působivě vyústí ve společný závěr. Díky tomu je Karbonové město průsečíkem hned několika příbuzných žánrů: fantasy, sci-fi, alt reality a mysteriozního thrilleru.

Sami autoři už většinou mají se psaním určité zkušenosti a nechýbí jim ani plány do budoucna. Eva Lassler rozpracovává motivy z Karbonového města pro svou následnou tvorbu. V blízké době chce navíc dokončit fantasy pohádku. Šárka Gongolová rovněž navazuje na svou povídku z Karbonového města, zároveň ještě tvoří v žánru postapo. Roman Bílek pracuje s dalším kolegou na moderním hororovém románu a hodlá se zapojit do přípravy antologie vcelku nového žánru Bizzaro fiction. Máme se tak rozhodně na co těšit.

Knihu „Karbonové město. Sanguis Carbo“ vydalo nakladatelství Mytago, obálku zpracovala Monika Mlčáková. **MS**

Karel Goliath – málo známá osobnost levicového hnutí

Jednou z méně známých osobností českého levicového hnutí byl Karel Goliath, který dlouhou dobu působil v Ostravě a kde také strávil poslední léta svého života. Od jeho narození si letos připomínáme 120 let. Nahlédněme, alespoň krátce, do jeho pohnutého osudu.



Karel Goliath na sklonku života v ostravském domově důchodců.



Karel Goliath se svou manželkou ve 30. letech 20. století.



Obálka časopisu Turbina, jehož šéfredaktorem byl Karel Goliath pod pseudonymem Karel Gorovský.

Narodil se v roce 1901 v Jičíně v Čechách, kde jeho otec pracoval jako krejčí a obchodník a později se stal tamním místostarostou. Již v roce 1916 vstoupil Karel Goliath do sociální demokracie a spolu s rodiči patřil k levicovému křídlu v této straně. Roku 1920 ukončil studium na jičínském gymnáziu a hned rok nato, v dubnu 1921, ho Bohumír Šmeral pověřil, aby se zúčastnil schůzky v Drážďanech, kde se připravovalo založení KSČ, k čemuž ve stejném roce došlo. Roku 1925 dokončil studium práv na Právnické fakultě Univerzity Karlovy a poté studoval v Berlíně prehistorii, etnologii a filozofii. Po návratu do vlasti působil jako právní koncipient, později jako advokát v Jičíně, v Roudnici nad Labem a v Moravské Ostravě, mj. jako právní poradce Klementa Gottwalda a Rudolfa Slánského. Mezi jeho klienty v Ostravě patřil i spisovatel Ivan Olbracht, který zde byl za své politické aktivity odsouzen a uvězněn v roce 1926.

Karel Goliath podporoval Šmeralovo nesektářské pojetí socialismu a protestoval proti bolševizaci KSČ, která se ve straně začala prosazovat již od roku 1924. Na počátku 30. let 20. století po zralé úvaze z KSČ vystoupil. Vytváření militantního an-

tidemokratického režimu uvnitř KSČ pochopil jako nebezpečí nejen pro stranu, ale také pro celou společnost. V tomto období napsal několik publikací, mj. Katastrofa leninismu v Evropě a Proč nejsem bolševikem. V Ostravě rovněž vydával kulturně-politický časopis Turbina. Zde se také seznámil se svojí budoucí ženou Anežkou Tomášovou, ale manželství, z něhož vzešel syn Vladimír, bylo rozloučeno v roce 1934.

Po podepsání Mnichovské dohody v září 1938 ukryl v bytě písemné materiály komunistické strany a odborů z obsazených Sudet a v březnu 1939 těsně unikl zatčení gestapem. Uprchl do Polska, vstoupil do československých jednotek pod velením Ludvíka Svobody a odešel s nimi do SSSR. V armádním sboru však působil tak, že jeho činnost byla tamními orgány vyhodnocena jako protisovětská a narušující nedávno podepsanou sovětsko-německou smlouvou. K. Goliath byl zatčen a uvězněn. K jednotce se mohl vrátit až v lednu 1942, kdy už byl Sovětský svaz ve válce s Německem. Ale po několika měsících byl znovu obviněn a opět vězněn. V různých táborech gulagu strávil dohromady 17 let. Tragicky se vyvíjely rovněž osudy jeho mat-

ky a bratra žijících v protektorátu Čechy a Morava. Oba byli zatčeni gestapem a zahynuli v německých koncentračních táborech.

Teprve roku 1955 byl Karel Goliath v SSSR rehabilitován a mohl se vrátit do Československa. Ze svých vzpomínek sestavil rukopis nazvaný „Stalin – Židé – Pogrom. Zápisky ze zakázaného světa“. Po návratu se začal domáhat náhrad za své nezákonné věznění, posílal stížnosti na, dle jeho slov, „ostravské stalinisty a fašisty“. Tyto aktivity neunikly pozornosti Státní bezpečnosti a v roce 1961 byl Karel Goliath opět zatčen. Z rozhodnutí soudu byl poslán na vyšetření psychického stavu, a byla mu nařízena ochranná léčba v psychiatrické léčebně v Opavě. Na konci roku 1961 byl z léčby propuštěn, ale StB ho sledovala i nadále. Poslední výslech absolvoval v roce 1976.

Až do smrti se zabýval moderní historií a psal vzpomínkové i historické práce. Karel Goliath, se přes skoro neuvěřitelné životní peripetie dožil úctyhodného věku necelých 84 let. Zemřel v Ostravě v roce 1985.

Martin Juřica



Do centra města se po šesti letech vrátí živý vánoční strom

Letošní Ostravské Vánoce znají již nyní svou podobu. Ta v porovnání s předchozími lety dozná hned několika změn. Řada tradičních míst v centru města projde zásadní proměnou. Jako symbol oživené kultury se objeví živý strom a vznikne i souhrnný program, který Ostravanům poskytne informace o akcích napříč všemi zapojenými lokalitami.

„Ostravské Vánoce jsou událostí celoměstského významu s ambicí nabídnout Ostravu jako lákavé místo k návštěvě i v době adventu. Cílem je zároveň propojit vánoční aktivity v centru města s programovou nabídkou dalších městských kulturních a jiných organizací,“ řekl primátor Tomáš Macura.

Na pestrém programu se tak bude podílet třeba Ostravské muzeum, Národní divadlo Moravskoslezské, Janáčkova filharmonie nebo OZO Ostrava. Dramaturgie staví na interpretech regionálního původu. Vystoupí tak například kapely Buty a Nebe.

Hlavní scénou zůstane Masarykovo náměstí s živým vánočním stromem a tradičními trhy, vánoční nálada však zavládne rovněž na Jiráskově náměstí, kde vznikne tzv. dětská scéna či Prokešově náměstí,

kteří namísto dosavadního stromu ozdoby výtvarná plastika. Nové budou Vánoce probíhat také na náměstí Dr. Edvarda Beneše, kam se přesouvá ledové kluziště, letos rozšířené o asi 200 metrů dlouhé ledové chodníčky. V bezprostřední blízkosti kluziště vznikne tzv. klubová scéna, kde se po dobu adventních víkendů postarají o program pro veřejnost ostravské kluby.

„V rámci dramaturgie se soustředíme na to, aby si návštěvníci Vánoc v Ostravě prošli centrum města od nově zapojeného náměstí Dr. Edvarda Beneše až po Prokešovo náměstí naprosto přirozeně, a aby je i dosud známá místa v adventním čase něčím příjemně překvapila,“ přibližuje záměr propojení lokalit v centru města náměstkyně primátora Zuzana Bajgarová.

Nepřehlédnutelnou novinkou letošních Ostravských Vánoc je v neposlední řadě také unikátní vizuál s moderními a nadčasovými grafickými prvky, které však zároveň odkazují k industriálnímu dědictví města.

Veškeré podrobnosti, jakož i aktualizované informace, jsou k dispozici na webu ostravskévánoce.cz. MS

Ostravu znovu čeká mimořádný kulturní zážitek

Ve dnech 3. – 28. září 2021 rozezní moravskoslezské kostely již 18. ročník Svatováclavského hudebního festivalu. Největší mezinárodní přehlídka duchovní a staré hudby zahájí v ostravské katedrále Božského Spasitele Rossiniho slavnostní mše v podání Národního orchestru Polského rozhlasu.

Svatováclavský hudební festival nabídne celkem 31 neopakovatelných koncertů, z nichž 15 se bude konat v Ostravě. Mezi nejvíce očekávané patří Dvořákovo oratorium Svatá Ludmila. Těšit se na něj můžeme 15. září, tedy přesně 1100 let od smrti této světice a babičky sv. Václava. Vysoce očekávanou hudební událost pak představuje například závěrečný koncert, věnovaný jedinečnému oratoriu Potopa Camilla Saint-Saëns. Ten proběhne pod taktovkou francouzského dirigenta Philippa Bernolda. Nevšední pohledy po duši slibují rovněž barokní projekty v čele s ansámblu Collegium 1704, Collegium Marianum, Ensemble Inégal a dalšími.

Komorní řadu obohatí recitál věhlasného pianisty Federica Colliho, Bennewitzovo kvarteto s klavír-

istou Martinem Kasíkem, či Motecius & Kiminius – akordeonista spolu s virtuosem na litevský birbyne, což je u nás neznámý dechový nástroj.

Partnerem festivalu je také statutární město Ostrava. MS



„Osmnáctý ročník festivalu představí celou řadu špičkových interpretů, na jejichž vystoupení se velmi těším. Výběr je skutečně více než pestrý. Svatováclavského hudebního festivalu se účastní interpreti z celé Evropy. Je to logické, protože sakrální hudba se výrazně vtiskla do kulturního, civilizačního a duchovního dědictví všech evropských národů. Jsem rád, že si to připomeneme právě tady, v Ostravě.“ Tomáš Macura, primátor Ostravy



Dům umění představí tvorbu světoznámého architekta

Výstava s názvem Steven Holl: Making Architecture | OSTRAVA přibližuje 11 projektů světově proslulého amerického architekta Stevena Holla. V rámci evropského turné je součástí výstavy také dvanáctý projekt: koncertní sál v Ostravě.

Výstava odhaluje složité a osobitý proces tvorby těchto projektů, realizovaných na čtyřech světových kontinentech, které expozice prezentuje od akvarelových skic přes první návrhy staveb až po jejich modely. Prostřednictvím fotografií odhaluje i proces stavby, včetně mediálních ohlasů

a autorských komentářů. Seznámíte se například s Muzeem výtvarných umění v Houstonu, Nekropolí Tin-Pao-San na Tchaj-wanu, knihovnou v Malawi i Střediskem péče o nemocné s rakovinou v Londýně.

Vernisáž výstavy se uskuteční 21. září v 17 hodin v Domě umění, GVUO, kde bude výstava k vidění až do 5. prosince. Výstavní projekt se koná ve spolupráci se statutárním městem Ostrava, Kabinetem architektury a Janáčkovou filharmonií Ostrava. MS



Ocenění strážníci Monika Hueberová a Štefan Mirga

Co mohlo ze začátku vypadat jako běžný pracovní den, se rychle přetočilo v den, na který minimálně tři ostravští strážníci asi nikdy nezapomenou. Ve středu 12. května o půl deváté ráno našla strážnice Monika Hueberová zraněného muže, který ležel na břiše a měl tržnou ránu nad levým okem. Muž nedýchal a neměl hmatatelný tep.

Strážnice s pomocí kolemjdoucího zahájila resuscitaci a přivolala jak

záchrannou službu, tak posily z řad městské i státní policie.

Jako posila z městské policie na místo přijeli Pavel Skalický a Štefan Mirga. Strážníci na místě vystřídali svou kolegyni a pokračovali v resuscitaci. Po chvíli se u muže podařilo obnovit životní funkce, což ale bohužel trvalo jen pár minut, po kterých muž opět ztratil vědomí. Na místo mezitím dorazila také hlídka policie České republiky a společně se stráž-

Město ocenilo strážníky, kteří pomohli zachránit lidský život

níky městské policie tak opětovně zahájili nepřímou masáž srdce. Následně na místo přijela rychlá záchranná služba, která muže převzala. A právě tento čin byl ve čtvrtek 19. srpna oceněn stužkou „Za záchranu života“, kterou jim udělil primátor města Ostravy, Tomáš Macura: „Patří vám mé velké poděkování a obrovský respekt. Záchrana života je to nejvíce, co může kdokoliv z nás učinit.“ Strážníkům poděkoval také ředitel

městské policie Ostrava, Miroslav Plaček.

„Pro mě je předávání stužky slavnostní okamžik a bez přehánění jste vzorem pro všechny ostatní strážníky,“ dodal při ceremoniálu primátor. Slavnostního předávání se zúčastnili pouze dva z uvedených strážníků, Monika Hueberová a Štefan Mirga. Strážník Pavel Skalický převezme ocenění později. EM

Rodiče nevzdávají boj se zákeřnou nemocí svého syna



Manželům Fialovým se 30. prosince 2019 narodil ve Vítkovické nemocnici Tomášek. „Zdálalo se, že vše bude v pořádku a my byli nejšťastnější rodiče na světě,“ říkají manželé Fialovi. Do 10. měsíce bylo vše v pořádku. Pak rodiče zjistili, že syn si nedokáže sám sednout ani přetočit na břicho a měl problémy s polykáním větších soust. Při vyšetření v prosinci loňského roku lékaři zjistili, že chlapec trpí spinální muskulární atrofií II. typu. Jedná se o nevrané odumírání nervů a následně poškození svalů. Lékaři zrceným rodičům oznámili, že Tomášek má před sebou maximálně dva roky života. Následovala

další vyšetření v nemocnici v Brně, kde svitla naděje. Lékař předepsal Tomáškoví drahý lék Spinraza, úhradu čtyř dávek potvrdila komise zdravotní pojišťovny. Spinraza neléčí, pouze pozastavuje rozvoj nemoci.

„Naším přáním rodičů, je aby se Tomášek stál díky léčbě v kombinaci s rehabilitací soběstačný a dožil se běžného věku. Budeme bojovat ze všech sil a uděláme pro něj maximum, co jde. I když mu osud nepřál, chceme žít život naplno, takový, jaký je a užít si ho.“

Ale bez vaší pomoci to nezvládneme. Děkujeme za veškerou podporu, ať už jde o laskavé slovo nebo podporu finanční. Obojí je důležité a my si toho nesmírně vážíme,“ řekl otec Tomáš Fiala.

Rodiče boj záchranu dítěte nechťjí vzdát. Založili proto transparentní účet, webové stránky bojujemeprotomaska, kde se zájemci dozvedí podrobnosti o léčbě a najdou tam i číslo účtu, kam mohou poslat příspěvek. Rodiče založili i facebookové stránky Bojujeme pro Tomáška. „Věříme, že i díky vám nemoc porazíme a Tomášek udělá své první krůčky, i kdyby jich bylo jen pár,“ doufají manželé Fialovi. RS

Vyberte tu NEJ lavičku pro zastávky MHD



Až do konce září máte možnost hlasovat o nejlepší typ lavičky, který byste rádi viděli na zrekonstruovaných zastávkách MHD.

Dopravní podnik Ostrava připravil čtyři typy laviček. Můžete je vyzkoušet na zastávce Karolina. V každém směru jsou umístěny dva „vzorky“.

Jakmile posezení zkusíte, vyplňte anketu, kterou pro vás DPO připravil na svých stránkách www.dpo.cz.

Vítězný typ laviček pak bude umístován na vybrané zrekonstruované a modernizované zastávky městské hromadné dopravy. EM



Nejen muzea otevřela své dveře

V sobotu 28. srpna se po roční přestávce uskutečnil festival Ostravská muzejní noc. Do akce se zapojilo 22 organizací, které návštěvníkům nabídly volný vstup do svých prostor až do nočních hodin. Festival odstartovalo vystřelování konfet před budovou Nové radnice.

Na Prokešově náměstí, kde proběhlo slavnostní zahájení celého festivalu, program dále pokračoval bubenickou show. Zahrála také dětská hudební skupina Pískomil se vrací. Dvakrát za večer bylo možné vidět umělecké představení s názvem „Theatro OCULUS“, které pochází z dílny ostravského Cirkusu trochu jinak. Pouliční představení spojuje neuvěřitelné výkony akrobatů s obřími nafukovacími figurkami, které navíc ve tmě svítí. Artisté předváděli své umění v podobě akrobacie na šále, závěsné

krychli nebo v řetězech. K vidění byl i provazochodec či expert na stojky. Na své si přišli i milovníci folkové muziky, kteří si mohli poslechnout koncert Jiřího Krhuta. Davy lidí po celou dobu festivalu navštěvovaly Vyhlídkovou věž Nové radnice, která zůstala otevřena až do desíti hodin a nabídla tak návštěvníkům pohled na noční Ostravu.

Cílem Ostravské muzejní noci je představit kulturní instituce s netypickým programem, navíc v době, kdy už bývá zavřeno. V Ostravě je tato akce vždy doprovázena také vypravením speciálních linek městské hromadné dopravy. Dopravní podnik Ostrava každoročně vypravuje bezplatné linky historickými vozidly, které zajišťovaly přepravu cestujících mezi zúčastněnými institucemi. EM

